

劳动育人展风采 培根铸魂守匠心

——我市首届中小学劳动教育教师素养大赛在郑东新区举行



参赛教师展示技能



本报讯(记者 张震)为进一步提高郑州市中小学劳动教育教师的教学技能和综合素养,推动中小学劳动课程高质量实施,10月10日,郑州市首届中小学劳动教育教师素养大赛在郑东新区龙翼小学举行。来自全市各开发区、各区县劳动教育负责人、劳动学科教研员等一百二十余人参加此次活动。

开幕式上,郑东新区教育文化体育局相关负责人表示,重视和加强劳动教育,是新时代党的教育方针对培养时代新人的明确要求。在市教育局的引领和指导

下,郑东新区积极践行“人人参与,全员为师”的劳动教师发展理念,充分释放“头雁领航、雁雁启航、鸿雁护航”的雁阵效应,为劳动教育科学高效实施提供人才保障。通过开展劳动教育优秀课程设计评选、教师说课展示、劳动技能比拼、劳动教育故事征集等系列活动,不断提升劳动教育教师的教学水平和专业素养,努力建设一支高素质、专业化、创新型的教师队伍。

随后,中小学劳动教育教师素养大赛评委代表宣读大赛要求及流程。本届大赛由视频评比和现场展示评比两个环节组成,现场展示评比分小学组和初中组,内容包括必选项目和自选项目,其中,小学组的必选项目是“豫”见盆景,初中组的必选项目是“拼”出精彩;自选项目是传统工艺制作,参赛教师可根据自身特长自主选择。



活动现场

郑州市教育局相关负责人在讲话中指出,劳动教育承载着育人使命,担负着时代重任。有效实施劳动教育,充分发挥劳动教育树德、增智、强体、育美的综合育人价值,关键在于教师。作为劳动教育的组织者、实施者、指导者和促进者,劳动教育教师要更新劳动教育理念,丰富劳动教育知识;要强化劳动技能,提升专业素养;要弘扬劳动精神,紧跟时代步伐。希望劳动教育教师都能靠着扎实的专业知识和过硬的专业技能肩负起新时代劳动教育

赋予的使命,促进郑州市劳动教育高质量发展。

比赛正式开始,参赛教师们发挥想象,精心设计,认真操作,尽显才能,在短短45分钟的时间内创作出了一件件极具创意、造型独特的作品。作品创作完毕后,参赛教师根据设计理念、作品特点等对作品进行诠释,展现自身劳动素养和专

业技能,评委老师根据展示内容进行了现场评分。此次素养大赛为全市中小学劳动教育教师搭建了一个实践教育理念、锤炼本领、展示才能、交流学习的平台,充分展示了教师的专业技能和综合素养,进一步提升了教师的专业化水平,为全市劳动教育的高质量发展提供持续动力。

师情师语



三人行,必有我师焉

“三人行,必有我师焉。择其善者而从之,其不善者而改之。”每周的师徒听课日,都会一次次加深我对这句话的感受。

我们教研组有七名教师,师徒结对的时候安排我带了两个徒弟。所谓的徒弟,其实在我看来应该是互相学习、共同进步的,而实际也正是如此。

每逢双周,我都会听她俩的课。两人具有不同的风格:一个沉稳睿智,不急不火;一个干净利落,态度和缓。两种风格都特点鲜明。上周听了婷婷老师的课,她的风格便是前者,那天她讲的是“商中间有0的笔算除法”。在复习回顾环节,当学生演板集体反馈正确之后,她并没有急着开始新的授课,而是强调了计算题的检验,并带领学生口头检验了一遍。不仅回顾了验算的相关知识,还培养了学生做题验算的好习惯。而在授课过程中,婷婷老师一直没有忘记引导学生按照上节课总结的计算方法口诀一步步计算,这样既强化了计算的步骤,又为以后更复杂的整数除法计算打下了良好基础。

而悦悦老师的课也带给我不少启发。悦悦老师善于运用简短的口令和手势,学生一听到、看到,便知道要做什么,课堂上省去了不少不必要的环节,节省了做练习的时间。同时,她也很会用学生来约束学生。课堂上有个别习惯不好的孩子偶尔会出点小差错,他的同桌就会及时提醒,这样既不影响老师正常授课,同时也及时纠正了个别学生的不良习惯。

我授课时的缺点很明显,就是看起来哪里都讲到了,但是不够细致,有些该强调的地方容易忘记。总结起来比较着急,不够稳。通过相互听课,我从两个徒弟身上找到了值得借鉴的地方,在今后的教学过程中也会特别注意。

教学相长,我之教她之学的同时也是她之教我之学。我们在相互学习中发现对方的优点,把好的做法融入自己的教学,逐步提高自己的教学水平。

管城回族区创新街小学澜湾校区 刘亚丽

向下扎根 向上成长

教育是一条很长很长的路,二十出头我们意气风发地出发,几十年后又收获满满地离场。在这条路上,我们也许经历风光无限,也许经历风雨满肩,这都是师者的常态。在这条悠长的教育路上,我想,一个教师最好的状态就是不断地向下扎根,持续地向上生长。于此,我有点成长感悟想分享:

在实践中磨炼。每一个青年教师的成长都离不开老教师的帮助、鼓励和引导。要积极主动地向师傅请教和学习,聆听他们丰富的教学经验,学习精湛的教学艺术,多问、多听、多总结。在学习师傅经验的同时,与自身的教学实际相结合,举一反三,积累丰富的教学经验,逐渐形成自己独特的教学思路和鲜明的教学风格。学校举行的教研活动也推动着教师快速成长。作为老师,上公开课是个极大的挑战,要把每一场公开课当作成长的历练,努力提高,不断蜕变。

在求索中提高。学校的各项活动和比赛推动教师成长,我们也要不断反思总结,在求索中提高。曾经看过这样一句话:“用一辈子的时间来备每一节课。”只有“用一辈子的时间来备每一节课”,才能让自己的课堂有魅力。在生活中遇见好的素材要积累,有新的感悟要记录,我们要了解学科专业知识,还要懂得教育教学方法;我们要有自己的兴趣爱好,也要了解学生的兴趣爱好……广泛的学习,无止境的思考,都是教师的备课过程。

此外,还要及时反思,不断提高自我业务水平。“没有反思的经验是狭隘的经验,至多只能是肤浅的知识。”我们最需要反思的就是自己的教学行为、教材解读与设计教法与学法的选取、课堂细节的处理等,总结经验,反思不足。

在热爱中燃烧。听过这样一句话:“保持热爱的力量,是获得事业成功和人生幸福的前提。”教师是一份普通的职业,教师的工作是平平常常的,但是我们的工作对象却是最特别的,他们是充满活力、单纯可爱的孩子。伟大的教育家陶行知先生讲:“爱满天下。”没有爱,就没有教育。热爱每一天的课堂,热爱每一位学生,热爱每一片绿叶,哪怕是有点点的。

学海无涯,艺无止境,教学就是一场修行。在漫漫的教学路上应向下扎根不断地沉淀自己,静下心来学习、思考;向上生长持续地努力、探索,走出舒适圈,让自己拥有更开阔的眼界。

郑州航空港区思存路小学 文卓

教育需要一点“小心机”

昨天,发生了一件有趣的小事。

我带孩子去上兴趣班,特意带上了电车充电器,想着,如果能在上课的地方充上电,就不用再骑车回学校充电了,这不禁让我想起第一天送孩子的场景。当时车棚里放的一排电动车都能充电,我愣是一个插口都插不进去,急得我满头大汗,但就是找不到一个能插进去的孔,我很纳闷,人家是怎么插进去充电的,难道是内部人员有专门的暗号?我问了门卫师傅,他说随便用。可我就是找不到一个能用的插孔,无奈之下,我还是骑着车去学校充电了。这次我告诉自己,不管怎样,一定要插上充电。

把孩子送进教室后,我就拿着充电器一个个试,从第一个开始一个都不放过,看着一个个正在充电的车,我不质疑自己,难道真是哪个环节出错了?正当我试得满头大汗时,过来一个骑着电动车的大姐,我连忙问:“大姐,你在这里充过电吗?”“充过。”“可是,我咋一个都插不进去啊?”“你别使那么大劲,别直上直下往里插,你左右晃动着试试。”正说话间,我就那么左右轻轻一晃,果然,轻轻松松就插进去了。天啊,我欣喜若狂,那么难搞的事情就被大姐的一句话给点醒了,我怎么没想到这种迂回一点的办法。

事后,我和朋友说起这事,她听完哈哈大笑,不知是笑我无知,还是笑我笨蛋。我倒是觉得,这件事给了我不少启发。有时候,硬碰硬未必是好事,比如在教育孩子的问题上,如果上纲上线,孩子未必接受,要是我们做家长的态度委婉些,迂回着表达自己的想法,像水一样柔情,就会发现孩子也不再“硬硬的壳”武装自己了。

教育需要智慧,智慧其实就是有时候的一点“小心机”,就拿这次期末考试来说,考试前,我稍稍调整了一下复习的策略,由之前的面面俱到变成单点突破,面批面改,我发现,学生的积极性和主动性、竞争意识一下子被激发和点燃了,成绩自然提升不少。我想,人在舒适区久了,往往缺乏思考的意识,当我们不满足眼下的状态时,往往是迸发智慧的时候了,所以,很多时候需要的恰恰是那么一点点的“小心机”而已。

郑东新区众意路小学 张倩倩

镜观教育

教育时讯

港湾路小学 大力弘扬劳模精神

本报讯(记者 李杨)劳动模范是民族的精英、人民的楷模。迈向新征程,育时代新人,需要大力弘扬劳动精神、工匠精神。10月9日,管城回族区港湾路小学邀请省棉花集团总经理雷勇作为学校的校外辅导员走进校园分享他的劳模故事。

作为“河南省劳动模范”“郑州市优秀新市民”等荣誉获得者的雷勇从自身出发,从“坎坷历程”“认知过程”“希望寄语”三个方面生动诠释了新时代的工匠精神,让同学们进一步感受到了属于劳动者的精神文化,他希望孩子们能从小养成良好的劳动习惯,树立远大梦想,做一个善良的人,做一个乐于助人的人。此次“劳模进校园”活动,让港湾学子近距离接触劳模,聆听劳模故事,体悟劳模精神,也将热爱劳动、奋斗进取、无私奉献的劳模精神牢牢扎根在心中。

建设路第二小学 “最美家长”获表彰

本报讯(记者 周娟)为了加强家校沟通,进一步推进家校共育,营造和谐的教育氛围,促进学生的健康成长和发展,中原区建设路第二小学于10月9日举办以“以爱相约 携手同行”为主题的“最美家长”表彰活动。

校长赵国平对家长们一直以来对学校、班级的关心和支持表示感谢,殷切希望“最美家长”们充分发挥好辐射作用、榜样力量,带动全校家长和学校、老师一起携手,为新时代中原教育更加出彩贡献自己的力量。活动现场宣读了“最美家长”名单,并分别为优秀家长爱心护岗、热心家长、优秀家委会成员和优秀年级家委会颁发了荣誉证书和纪念品,孩子们为家长们送上热烈的掌声。此次表彰活动,使学校与家长有了进一步沟通,促进家校携手共筑教育合力。

管城回族区商城幼儿园 举办建园40周年庆典暨教育成果展



本报讯(记者 李杨)10月10日,管城回族区商城幼儿园迎来建园40周年园庆。为凝聚力量、展示形象、勾画蓝图、再续新篇章,幼儿园举办建园40周年庆典暨教育成果展。

笔墨上的江南、动物朋友来聚会、团结的我们……活动现场,一个个展台上摆满了孩子们亲手制作的水墨、陶艺、扎染布艺作品,小朋友们用稚嫩的声音对课程内容进行讲解,更是吸引了许多嘉宾驻足聆听、不时点赞。

据介绍,多年来,该园构建的“悦之城”园本课程在传承和创新中实现课程价值。此次课程展围绕吉祥物“小悦”,展示幼儿在班本主题活动中的丰富探索,大家发扬了勤劳、快乐、团结、勇敢的精神品质;生成性主题课程“你好,大树!”“鞋子,鞋子”,教师不断追随儿童兴趣,深入挖掘课程资源,使幼儿获得丰富的情感体验;同时,幼儿园注重幼儿多元化的实践认知,不断打造水墨、扎染等特色课程,让每个孩子获得愉悦的成长体验,促进幼儿健康全面发展。

音乐响起,精彩的文艺汇演在开场舞《绽放》中拉开帷幕。园长李晓静深情回顾了幼儿园的发展足迹,表达了对未来的美好期盼。幼儿情景剧《我爱我的幼儿园》、诗朗诵《商都文化,商韵传承》、幼儿舞蹈《春芽》、教师情景剧《我们都是追梦人》……教师和孩子们满怀真挚的情感,用欢快热情的舞蹈、深情的表演,表达对幼儿园的热爱,赢得现场观众的阵阵掌声,也以独特的方式定格了诚挚的祝福、美好的憧憬。

金水区艺术小学宏康校区 开展“清淳课堂”教学研修活动

本报讯(记者 张震)清风入课堂,淳心育全人。近日,金水区艺术小学宏康校区立足学校育人主阵地,以新教师展示课为契机,开展“清淳课堂”教学研修活动,以教引教,以教育廉,涵养清淳教风。

据介绍,此次共有二十三位教师参与课堂研修,涵盖各个学科。张莎莎结合生活实际,选取学生喜闻乐见的“水果拼盘制作”,从程序到造型,搭色合寓意,与孩子们一起享受快乐创造的成就感;普秋云带领一年级学生诵读朗朗上口的《对韵歌》,感受优美的旋律和优秀的传统文化;吴亚萍带领学生,对身边的生活垃圾进行调查,以数学思维解决实际问题,培养全局意识;心灵手巧的“爱书小达人”们,选取经济环保的书皮包装材料,跟随老师的讲解和示范,耐心、细致地为书本穿上新衣……老师们的悉心钻研、教研组的团队打磨、学科组的交流研讨、领导班子的全程指导,最终呈现各有千秋、各具特色的课堂。

扎实的教学实践,严谨的教研作风,精益求精的课堂品质,以生为本的育人追求,是清淳教风的集中体现。在今后



的教育教学工作中,该校将围绕党建中心,抓实清廉学校建设,以“清风艺韵育人”为清廉教育品牌,坚持不懈地深耕课堂、潜心育人,为孩子们幸福完整的教育生活保驾护航。

